

АФРИКАНСКИЙ РЕГИОН – ОГРОМНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ИЛИ ЗАВЫШЕННЫЕ ОЖИДАНИЯ?

Ставицкая Вера Владимировна

Студент, Пензенский государственный университет, Россия, Пенза

Сальникова Ольга Владимировна

научный руководитель,

Пензенский Государственный Университет, Россия, г. Пенза

Африканский регион один из наиболее проблематичных регионов среди существующих. Большая территория, разделенная на множество стран, своеобразный климат и рельеф, отсталость населения и самих государств, большая разница в положении одних стран континента по сравнению с другими – все эти проблемы, а также их сконцентрированность в одном месте создают для мирового сообщества особую заинтересованность в этом регионе.

Одни страны находят здесь возможность добыть какие-нибудь полезные ресурсы, вторые хотят перенести на их территорию экологически вредные или трудоемкие производства, третьи стремятся расширить сферу своего влияния в прогнозируемо сильном регионе, который, по мнению исследователей, может даже претендовать на главенство в будущем и обогнать нынешние стремительно развивающиеся страны [1; 3, с. 89; 6].

И. О. Абрамова и Л. Л. Фитуни, анализируя современное состояние российской экономики, важным направлением отечественной экономической политики считают взаимодействие с африканским регионом, инвестиции в него и последующий захват их рынка [1]. Однако они мало внимания уделяют самим проблемам африканского континента, а лишь освещают потенциальные возможности данного. В связи с этим возникает вопрос, не излишне ли оптимистичный прогноз дают региону, в котором развивающиеся страны соседствуют с традиционными?

Ответить на него однозначно нельзя, поскольку этот регион при всех исходных достаточно динамичен и спрогнозировать влияние различных факторов невозможно. Однако поставить под сомнения оптимистичные прогнозы в отношении этого региона все же стоит.

Главной особенностью рассматриваемого региона является то, что для мирового сообщества он представляет собой нестабильную зону, которой необходима поддержка. И каждая из стран понимает и реализует эту поддержку по-разному. Некоторые посредством своей внешней политики стремятся добиться с использованием потенциала стран Африки наибольшего влияния в мировом сообществе. Так, например, И. О. Абрамова, Л. Л. Фитуни приводят возможности такого влияния. Поскольку на территории Африки много государств, при входе их в политические союзы и организации, они могут спокойно диктовать свою волю, создавая за собой большинство [2, с. 34]. Этим может воспользоваться как «стороннее» государство, так и «внутреннее». Однако, если этим регионом заинтересуется «оторванное» от общей системы государство, вполне возможен вариант начала борьбы за этот регион, так как немалую свою часть средств идет на Африку через ЮНЕСКО, которая значительное внимание уделяет проблемам Африканского региона, активно реализуя различные проекты [5].

Другой особенностью рассматриваемого региона, препятствующей его развитию, является отсталость населения и в целом самих стран. Тот же ЮНЕСКО осуществляет программы по поднятию уровня образованности населения. Однако на организацию вскоре посыпался шквал критики, вызванный плохими показателями ее работы. Отчасти, виновато в этом и само ЮНЕСКО, ограничившее себе слишком короткими сроками. При этом результат все еще остается впечатляющим, поскольку уровень образования населения постепенно начал расти.

Но даже с этой положительной динамикой преимущество в плане демографии Африканский регион можно отбросить далеко назад. С одной стороны, отсутствие образования обесценивает труд жителей Африки, делает

его бесполезным для высокотехнологичных предприятий. С другой, стороны, явное демографическое преимущество с переизбытком молодежи не вписывается в будущее с автоматизированным производством и высокими в связи с этим показателями безработицы [7].

Нельзя также сбрасывать со счетов и проблему бедности населения. Одной из главных проблем Африки, которая постоянно на слуху, это отсутствие у людей пищи, чистой воды и средств к существованию не лучшие спутники позитивных перемен [4]. Разница между богатым Севером и бедным Югом также порождает своеобразное противостояние между странами и мешает установлению прочных контактов.

Еще одним препятствием на пути развития стран африканского континента является их разрозненность в политических и экономических аспектах. Это может мешать странам в построении эффективного сотрудничества. К тому же, исторические противоречия между ними также могут встать на пути у мирного цивилизованного развития, а в связи с особенностями их этнического состава и ведущей роли в некоторых странах своих «законов», разрешение их займет не меньше времени, чем мирное урегулирование исторического противостояния мусульман и христиан [3].

Трудно прогнозировать в отношении этих стран также то, пойдут ли они китайским или японским путем. Осложняет этот прогноз и то, что научно-технический разрыв становится все большим, а темпы технического прогресса нарастают с каждым годом такими значительными темпами, что за ними не успевают некоторые развитые страны. Не стоит также оценивать слишком высоко экономический рост Африки. Высокий рост показателей не всегда соотносится с тем, что страна действительно достигает больших успехов, нередко причины роста заключаются в больших вливаниях других стран в их экономику, как в случае с финансированием стран Африки, а также целым рядом мер, принимаемых либо самими государствами, либо мировым сообществом. Ускоренные темпы роста сейчас вполне обоснованы для этих

стран, так как их постепенно вводят как новых политических и экономических игроков.

Подводя итог, можно сказать, что ожидания многих исследователей в отношении африканского континента излишне оптимистичны, так как целая группа проблем отделяет эти страны от других. Ожидание экономического чуда, которое может вырвать в перед в политической, социально-экономической и других сферах целый континент, вполне оправданно, однако даже в этом случае Африке придется столкнуться с серьезными проблемами, так явление экономического чуда нельзя назвать исключительным благом.

На данный момент африканский регион имеет большой потенциал, однако реализуем ли он в условиях нынешнего общества, и какие пути развития выберут для себя отдельные представители данного региона, сказать сложно.

Список литературы:

1. Абрамова, И. О. Африканский регион в контексте фундаментальных трендов и формирующихся угроз в мировой экономике и политике // И. О. Абрамова, Л. Л. Фитуни // Вестник российского гуманитарного научного фонда. – 2015. – № 4. – С. 55–69.
2. Абрамова, И. О. Потенциал африканского континента в стратегии развития российской экономики / И. О. Абрамова, Л. Л. Фитуни // Мировая экономика и международные отношения. – 2017. – № 9. – С. 24–35.
3. Голодняк, А. Ю. История и причины возникновения конфликтов в Северной Африке / А. Ю. Голодняк // Вестник академии. – 2012. – № 8. – С. 88–90.
4. Подбиралина, Г. В. Социально-экономические проблемы и национальная безопасность стран Африки к югу от Сахары / Г. В. Подбиралина, Т. Е. Мигалева // Региональная экономика и управление: электронный научный журнал. – 2017. – № 49. – С. 24–35.
5. Утвержденные программа и бюджет 2018–2019 гг. ЮНЕСКО // Типография ЮНЕСКО. – 2018. – 522 с.

6. Фролова, И. Г. Сравнительный анализ присутствия США и Китая на африканском континенте / И. Г. Фролова // Политика, экономика и социальная сфера: проблемы взаимодействия. – 2017. – С. 41–44.
7. Шваб, К. Четвертая промышленная революция / К. Шваб. – Издательство «Э». – 2016. – 230 с.
8. Bello-Schunemann, J. Africa's future: seven key trends / J. Bello-Schunemann, Z. Donnerfeld // Institute for security studies. – 2017. – URL : <https://issafrica.org/iss-today/africas-future-seven-key-trends> (дата обращения: 22.02.2018).